



• 临床护理 •

心理干预在ICU危重症患者的应用时机探讨

叶敏 刘纯霞 (中山大学孙逸仙纪念医院 广东广州 510120)

摘要:目的 探讨心理干预在ICU危重症患者的应用时机。**方法** 将本院ICU2016年2月1日至2016年12月31日收治的120例清醒患者随机分为试验组和对照组各60例,对照组行ICU常规心理护理,试验组在患者入ICU后,即进行疾病相关的心理干预,采用Zung焦虑自评量表(SAS)测定两组危重症患者的心理状态并进行比较。**结果** 两组患者均有焦虑状况,但试验组显著低于对照组($P<0.01$)。**结论** 早期、及时、有效的心理干预能稳定患者的情绪,明显的降低重症患者的焦虑程度和疾病相关症状,提高患者的生活质量和护理满意度,对重症患者的康复及预后有促进作用。

关键词: 危重症患者 焦虑 心理干预 时机

中图分类号:R473 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)16-210-01

重症监护室(ICU)是应用现代医学理论、利用高科技现代化医疗设备,对危重病患者进行集中强化治疗的特殊场所,存在病情危重、变化快、抢救多等特殊性^[1],患者因为病情危重、环境封闭、无家属陪同等多重因素,往往身体疾病处于危重状态的同时,心理方面存在着较大的负面情绪,而且这种不良影响可能伴随患者整个的诊疗过程,甚至可能影响患者生理功能的康复。本文选取了一时间段在我科接受治疗的患者120例进行常规心理干预和早期心理干预,探讨清醒患者的心理干预时机及效果。

1 临床资料

1.1 一般资料:本科室2016年2月1日至2016年12月31日收治的清醒患者120例,其中男性患者75例,女性患者45例,年龄17岁±85岁,平均年龄53岁,按入院先后顺序进行编号并应用随机数表法随机分为实验组和对照组,两组各60例,两组患者的文化水平、年龄、职业等比较,差异无统计学意义($p>0.05$),具有可比性。

2 方法

2.1 两组患者分别在进入ICU时、入住一周后及转科当天均采用焦虑自评量表(SAS)对患者行心理状态评定。其分根据该量表测得的两组患者焦虑情况进行比较。由同一护士向患者读量表内容,患者自己作出判断,护士代为填写,并计算出分值。大于50分显示患者焦虑。

2.2 对照组行ICU护理常规及所患主要疾病的心理护理。

(1) 明确责任护士,根据病情准备药物及治疗;(2)采取适当体位,妥善安置患者,根据病情行分级监测护理;(3)持续心电监测,定时巡视患者,满足患者需求;(4)针对患者所患疾病进行健康宣教;(5)酌情确定饮食种类、方式。

2.3 试验组在患者入科后即对患者进行系统的、全面的评估,了解患者的心理状况、社会背景、家庭角色、经济状况,对疾病的认知度,有预见性的制定系统的全面的心理护理计划,除给予对照组的护理常规外,采取以下方法(1)情绪干预:教会患者如何发泄自己的情绪,敢于面对现实,调整好自己的情绪和心态。(2)家庭支持:做好危重症患者健康宣教的同时,也要做好患者家属的相关健康教育及指导,让其在探视患者时,对其更具支持性,提高患者的依从性,更有效改善患者的情况。(3)改善环境监护区域环境的安排、布置、工作程序均以患者为中心,充分考虑患者的舒适与方便,以协助患者得到良好的休息;保持环境的安全、安静、整洁和舒适,为患者提供舒适的病床、合理的空间,并保持病房适当的湿度和温度;病床之间用淡蓝或淡绿色布帘遮挡,给患者提供相应的私人空间,保护患者隐私;(4)音乐疗法:应用音乐疗法音乐是一种特殊的语言,它能使人处于放松、松弛的状态,而且可以通过音乐疗法进行情绪交流,达到非语言沟通的目

的。对一些烦躁、失眠的患者,给其带上耳机用MP3循环播放优美的音乐,达到缓和身心紧张、改善睡眠的目的;对一些病情危重、多种导管留置的患者,给其带上耳机播放广播节目或喜爱的音乐,转移其注意力,减轻患者的不适^[2];(5)加强护患交流根据患者的年龄、文化、宗教和疾病的不同,针对性地向患者解释操作理由,重视患者的心理感受;掌握一些非语言的沟通技能,通过了解患者的脸色、口、手势和身体动作,及时、准确地了解患者的心理变化,尽量满足患者的需求;及时帮助患者改变体位,使患者保持舒服的姿势;动态观察,对患者给予合理的解释,增加患者的信任度,以减轻患者的精神压力,帮助患者建立信心和勇气,以战胜疾病^[3];(5)心理反应干预:消除依赖心理:对即将离开ICU而产生依赖的患者,护士要做好解释工作,让其明确自身疾病已缓解,要树立信心,战胜疾病。

3 结果

2组患者焦虑情况比较,见表1。

表1 2组患者焦虑情况比较 ($\bar{x}\pm s$, 分)

组别	人数	入院第1天	入院第10天	出院前1天
试验组	60	11.37±2.2	12.9±3.7	15.25±4.76
对照组	60	11.26±2.3	17.8±4.9	19.25±6.05
t值		0.536	36.448	8.62
P		>0.05	<0.001	<0.001

4 讨论

心理干预即心理护理。是以心理学的理论为指导,以良好的人际关系为基础,运用心理学的方法,通过语言或非语言的沟通。改变护理对象不良的心理状态和行为,促进康复或保持健康的过程^[4]。以上两组患者虽然都有焦虑情绪出现,但实验组明显低于对照组,说明在ICU重症患者的护理治疗过程中,心理干预时机越早,患者出现焦虑情绪的几率就会相对降低,这对促进患者的病情恢复和预后都有较大的帮助,因此,我们在对危重症患者治疗护理的同时,一定要注意早期对危重患者进行健康教育和心理评估,了解患者的心理变化,运用合理的方法减轻或消除患者的不良情绪,以提高危重症患者的护理质量,促进危重症患者的康复,降低焦虑情绪对危重症患者的不良影响。

参考文献

- [1] 喻小芩.心理干预对ICU危重症患者焦虑的影响[J].现代医药卫生,2011,21:27.
- [2] 邓红霞.浅谈ICU患者家属心理护理[J].中国实用神经疾病杂志,2009,12(18):70~71.
- [3] 王敏,王静芳.ICU患者心理分析及护理干预[J].临床合理用药杂志,2010,3(24):26~27.
- [4] 胡佩诚.医护心理学[M].北京:北京大学医学出版社,2002:232.